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Athletika.
Sok mindenféle szép és jó dolog valósul meg 

lassanként hazánkban bölcs és okos vezérférfíaink 
nemes munkája, buzgó törekvése folytán. A tudo­
mány, politika, társadalmi fejlődés terén uj meg 
uj eredményeket mutathatunk fel, csak egy téren 
maradunk el: a test okszerű ápolásában, a testi erő 
és ügyesség fokozatos fejlesztésében. Egyformán 
satnyul intelligentiánk és földnépünk s kivált né­
mely iparágok művelői között csak kivétel képen 
találunk ép, erőteljes, kellően kifejlett egyént. A 
görbe hát, szűk mell, karika lábak, x lábak, rö- 
ő id látás, felhuzodott vállak, izom nélküli petyhüdt 
karok, beteges szia stb. oly gyakoriak, sőt álta­
lánosak, hogy egy-egy ép, erős deli ifjút, úgy 
megbámulunk, mint valami ritkaságot.

Jól tudjuk, hogy a sokszoros igények foko­
zódó munkát igényelvén, még a vagyonosabb em­
berek közül is kevés képes, kivált ha családja van, 
annyit áldozni idejéből, a mennjn szükséges volna 
testi ereje állandó fejlesztéséhez és fenntartásához. 
A szeszes italok gyakori, túlságos élvezete, kicsa­
pongások, venericus és scrofulosus betegségek a 
legiettenetesebb sülyedést okozzák az emberi szer­
vezetben, mely családok, nemzedékek, osztályok 
romlását, elcsenenevészését és kipusztulását vonja 
maga után. Most foly a sorozás, nézze meg bárki 
az eredményt és szomorú valóságról fog meg­
győződni.

Ezen kedvezőtlen viszonyok javítását céloz­
zák a torna egyesületek, athletikai clubbok. Nincs 
is hiba a beiratkozásban, mert ha nem is minden 
ifjú, de elég számosán jelentkeznek. De az a baj, 
hogy a sok kitartást, fáradalmat, türelmet kívánó 
gyakorlatoktól mind többen maradnak el s végül 
ahelyet, hogy száz meg száz edzett ifjú állana 
elénk, rendesen csak nehány athléta lép a küzd- 
térre, kik ugyan egész művészetig vitték a testi 
erő és ügyesség mutatványaiban, de közülök is

alig egy-kettő marad hü a rendes testgyakorla­
tokhoz élete további folyamában, pedig az egész­
ségre nézve kézzel fogható jó eredményeket lehe­
tett tapasztalatok, mely kihatolt szellemükre is.

Az is igaz másfelől, hogy sokhelyen oly torna 
tanítót alkalmaznak, ki igen jó akrobata lehet, de 
tanítani a sportJkülönböző nemeit kedveltetni nem 
tud. Az ifjak unják magukat, kedvetlenül csi­
nálják a gyakorlatokat s az eredmény majdnem 
semmi.

Továbbá még nagyon sokan vannak, kik azt 
hiszik, hogy a testgyakorlat nem illik az időseb­
bekhez, „már azt csak csinálják a gyermekek s a 
diákok“, holott éppen a sokat ülő tisztviselőknek, 
tanároknak, iparosoknak van szükségük ép és ru­
ganyos testre, mit azonban csak is kellő testgya­
korlattal érhetnek el, mire pedig sem a kártya 
asztalnál, sem a korcsmának, kávéháznak poros 
és pipafüstös levegőjében nem nyílik alkalom.

ügy halljuk, hogy a kolozsvári athletikai 
clnbb május havában egy versenyt fog rendezni 
Enyeden. Emlékezzünk, hogy midőn nehány évvel 
ezelőtt hasonló verseny volt, — üdvös érdeklődés 
támadott a lelkesítő példa nyomán, mely tartott is 
egy pár hónapig s azután — maradt minden a 
régiben. Azon óhajtást fejezzük ki: vajha a mos­
tani versenynek tartósabb, állandó eredménye lenne. 
Hiszen például GMadston e, a nagy angol ál­
lam-férfi magas életkora dacára sem hanyagolta 
el testgyakorlatait, Oxford és Cambridge collegiu- 
mainak növendékei évről-évre érdekes evező ver­
senyeket rendeznek és az idén győztes Oxfordia­
kat a német császár is üdvözölte.

Nemcsak általánossá, hanem kedveltté is kell 
tenni minden intézetben a testgyakorlatokat s rajta 
kell lenni, hogy az iskolából kilépők megfelelő 
egyesületben folytathassák az egész nemzetre nézve 
üdvös eredményű működésüket a nemes sport terén.

Elnöki megnyitó
a: alsófehénmegyei tanítóegyesületnek 1892. április 7-lkén 

tartott ünnepélyes közgyűlésén.

Tisztelt közgyűlés!
Az egyesületeket rendesen a szükség hozza létre; 

de hogy azok életrevalók is fognak e lenni, ezt mindig s 
céltudatos munkálkodás jó eredményei döntik el.

Ha tanitó-egyesüietünknek immár kilenc évre terjedő 
működését, mely elé alapszabályaink annyi szép föladat 
és humánus cél megoldását tűzik ki, ezen szempontból 
vizsgálom , és a fölmutatható eredményeket az adott vi­
szonyaink között nem kis mértékben zsibbasztó nehézsé­
gekkel együtt mérlegelem: bizonyára nem fogok tévedni 
és az igazságot legkevésbé sem sértem meg, midón íté­
letemmel azon meggyőződésnek adott kifejezést, hogy ta­
nító-egyesületünk eddigi rövid pályafutására is nyugodt 
öntudattal tekinthet vissza, mert életrevalóságának nem­
csak jeleivel, hanem határozott bizonyítékaival is talál­
kozunk.

Mindnyájan érezzük az üdvös hatást, melyet gyűlé­
seink az ott fölmerült élénk eszmecserék által reánk gya­
korisnak. Ügy fiókköri-, miként közgyűléseink által sikerült 
a nagy közönség figyelmét és meleg részvétét is tanító­
egyesületünk nemes elhivatása iránt fölkeltenünk; és ez 
által méltányló elismerés is biztosítanunk a tanítói kar 
számára. Jelentékenyek valának ez irányban, a 84-ben, 
86-ban és 90-ben Enyeden, és 86-ban Marosujvártt tartott 
közgyűléseink. Mindannnyiszor szép erkölcsi és anyagi 
sikereket avattunk. Elmondhatjuk, még pedig nem indo­
kolatlanul, tanitó-egyesüleiünk szerény hatáskörében is 
népszerűsítette a nevelés szent ügyét.

E mellett teremtettünk egy 800 forintra menő ösz­
töndíjalapot a végre, hogy annak kamataiból az egyesü­
leti tagok jól tanuló gyermekei sególyeztessenek tanulá­
saikban. Jelenleg két tanuló élvezi az alap jótéteményét. 
Olyan eredmény ez rövid kilenc óv leforgása alatt, a mire 
bármelyik tanitó-egyesület is méltán lehetne büszke!!!

Megvetettük a segély-egyesület alapját is, még mi­
előtt az immár kinyomatott és minden tagtársnak meg­
küldött segély egyesületi alapszabályaink felsőbb megerő­
sítést nyertek volna. A segély-egyesületi alap, mint törzs­
vagyon, az évközi kamatokkal együtt immár 100 írtra 
rug. Most csak rajtunk áll, tölünk függ, hogy ezen alap 
is részint tömeges beiratkozások-, részint gyűjtések és 
nyilvános előadások rendezése által fokozatosan gyarapod­
jék és áldásos munkáját minél előbb megkezdhesse 1

Utazás Ausztráliába.
— Kivonat úti naplómból —

Fenichel Sámueltől.

Szeptember 30-án indult el Hamburgból a „Dampf- 
schifs-Ehrederei“ társaság szép gyorsposta gőzössé a „Sa- 
latiga még csak 3-ik Holland-Indiai útjára. A meg­
előző napon rendbe hozva ügyemet, csak reggeli 8 óra­
kor jöttem a hajóra.

Élénk foglalkozás uralkodik mindenütt. A hajó épen 
befejezte rakodásait és a matrózok lázasan dolgoznak a 
hajó rendbe hozásán.

A gőzgép lassan füstölögve tompa morajt hallatott 
mintegy elárulva, hogy kész ós csak vezényszóra vár, 
hogy hosszú működését megkezdje. A kapitány és a hajó 
tisztjei harsány hangon intézkednek.

az utasok már a fedélzeten vannak elszórva, részint 
ülve, részint állva — meláncholicus gondolatokba merülve — 
várják az indulás óráját.

Előttem egy középkorú, halvány arcú férfiú ül el­
mélázva, kinek szemeiből szenvedést lehet kiolvasni 
Amott egy kisirt szemű anya áll szomorúan leányával. 
Fejét csak néha-néha emeli fel és ilyenkor idegesen ösz- 
szerezzen, szemeiből könnyek lopoznak ki. A fiatal leány 
arca sáppadt, szemeit bágyadtan legelteti ós osztozni lát­
szik anyjával egy közös fájdalomba.

Távolabb egy család ül, a férfi hallgatag és komor,

a nő kedvetlen. Két pajzánén ugrándozó gyermek méltó 
ellentéte szülői hangulatának s naiv kérdéseikkel ostro­
molják a mamát, ki olykor-olykor keserű mosolylyal felel.

Amott egy magába zárkózott férfiú áll az árbochoz 
dőlve, szorakozottan forgatja ujjal között szivarját, maga 
elé bámul; fontos kérdéssel látszik elfoglalva s igy 
tovább . . .

. . . Sajátságos és a maga nemében érdekes kép. 
Első tekintetre, midőn valaki meglátja ós megfontolás 
nélkül Ítél, előbb elmosolyogja magát, mielőtt a szánalom 
érzete fölóbredne benne; de a ki tovább foglalkozik s 
szemlélve e komoly arcokat, lehetetlen, hogy megérintés 
nélkül maradjon.

Minden utas a maga érzelmeinek rabja, mindenki 
egy lényegében hasonló ós csak körülményeiben eltérő 
hatás alatt látszik szenvedni. Nem kell, hogy valaki a 
hires gondolat-olvasó Knnberland tudományával bírjon, 
hogy e dramatikus arcokról az elválás és bucsuzás ke­
serveinek csalhatatlan jeleit leolvassa. Nagyon könnyű ezt 
eltalálni, főleg, ha az ember maga is hasonló hatás alatt 
szenved.

Nagyon kemény, vas-sziv kell ahhoz, hogy bárkit 
is ezen szomorú, alegorikus kép meg ne érintsen.

S ha senkise tudja utitársa szenvedéseinek ós uti- 
céljának részletes okait; mindenki tudja, hogy az elválás 
fáj, oly nagyon fáj itt hagyni a Hazát, a rokonokat, ismerősöket 
stb. egy messzi távoli területen uj hazát keresve. A fáj- 
ü aló sí érzete fokozódottabbá lesz, ha az utas a közeli 
„visszatérést“ egyelőre nem remélheti. Ezen utób­
biak közó látszának az utasok legnagyobb része tartozni. 
A busuló arcokból mintegy látható a reménytelenség ér­

zete. Néha-néha összetalálkoznak a tekintetek, melyek kí­
váncsian fürkésznek, de egyszersmind nagyon vigasztaló - 
lag hatnak . . .

De itt az idő indu'ásra. A kapitány, kalauz ós hajó 
tisztjei és legénysége elfoglalják helyeiket. Egy hosszú 
tompa íüty hasítja keresztül a kikötő levegőjét. Egy pár 
másodperc és még más keltő követi az elsőt. A kapitány 
megrántja a gépészszel összeköttetésbe levő sürgöny-fo­
gantyúját „lassan hátra!“ vezényel; a hajó óriás meg­
mozdul, a kémény setét füst-felhőt lövel ós a csavar-gé­
pezet erősen zakatol. Csaknem 10 percig tartó kikötői manőv- 
rirozás után hajónk részint saját, részint más két kis 
gőzös segélyevei kibontakozott a brandenburgi kikötő ha­
jói közül és szabad területen mozgott. „Lassan előre!“ 
hangzik ekkor a kapitány vezény-szava és a hajó az Elbe 
folyton szélesedő torkolata felé vette irányát, folytonos üd­
vözlő tisztelgések és a parton összegyűlt közönség zseb­
kendő lobogtatásai között . . .

Szép csendesen ring, úgy mint a bölcső, folyton ki­
felé ; az ember alig hinné, hogy távozik, ha a folyton tá­
vozó partot észre nem veszi.

Az árbocok sűrű erdeje, mindinkább maradoz, a vá­
ros körvonalai halványodnak. Az utasok hangulata a tény­
leges távozással komorabbá válik.

Este az Elbe torkolatához, Cuxhafen elé érkeztünk. 
Eövid idő múlva a háborgó Északi tenger hullámain ring­
tunk, a hajó dölingezz és táncol. Sajátságos kellemetlen 
rosszallót érzete vesz erőt némely utasokon. Többé-ke- 
vósbó senkise érzi jól magát. Mindenki feledni látszik 
régi szenvedését, mert egy uj bajjal kell vívódnia és ez 
a tengeri betegség.



Alapitó tagjává lettünk 100 Írttal E. M. K. E-nek, 
v miért ép a napokban részesült tanitó-egyesületünk azon 
megtiszteltetésben, hogy az E. M. K. E. által képviselő 
küldésére hivatott töl az E. M. K. E.-nek 1. ó. június 8- 
án Budapesten tartandó nagy gyűlésére.

Az Eötvös alapra több Ízben eszköszöltünk rögtön­
zött gyűjtéseket. A tanítók Árvaházának alapjára, mint 
adományt, 20 forintot szavazott meg központi választmá­
nyunk 1889 ben. Közpénztárunk pedig jelenleg, dacára 
múlt évi tetemesebb kiadásainknak, annyira kedvező mérle­
get mutat föl, hogy most már módunkban lesz egy rég 
érzett nagy szükségen megyénk földrajzi leírásának el­
készítésével és kiadásával segíthetni!!

Ha a múlt erkölcsi és anyagi sikereinek ezen nem 
kicsinylendő eredményei biztos zálogai volnának egy 
szersmind a jövőnek is: akkor minden aggödalomtól 
menten, a legszebb remények között tekinthetnék előre !!

Ámde az a férfiú, ki tanító-egyesületünket megal­
kotta és vezérelte; az a férfiú, kié egyedül az oroszlán­
részmunkálkodásunk minden sikerében; tanitó-egyesüle- 
tünknek előbb rendes, majd tiszteletbeli elnöke, Alsófe- 
hórmegyének érdemekben gazdag és nagy tekintélyű tan- 
felügyelője, hazánknak egyik legnagyobb paedagogusa: 
Gáspár János nincs többé ! 1 !

Nagy és súlyos veszteség érte az ő halálával a pae- 
dagogiai irodalmat és mivelődés történetet, a közéletet és 
különösen a mi tanitó-egyesületüuket!!

Miként az ő egész élete nem volt egyéb a tevékeny­
ségek megszakadatlan sorozatánál, úgy nyugalomba vonu­
lásával sem nyugodni készült. Ellenkezőleg: 6 még csak 
azután akart volna igazi hivatásának szive szerint élni, 
miután megszabadult a hivatalos biro bakóitól, és lelke 
szabadon szárnyalhatott emlékei és eszméi világában. Ké­
szült megírni emlékiratait. Ó mennyi becses adat és festői 
jellemvonás temettetett el ő vele örökre; — irodalmi, po­
litikai, társadalmi és tanügyi közéletünknek fólszázadra 
terjedő hosszú korszakáról!! Készült u;,ra dolgozni és ismét 
sajtó alá rendezni a „Csemegéket1, a gyermekiro­
dalom ezen páratlan remekét, a melyért eltekintve 
nevelői nagy érdemeitől és máig is fölül nem múlt olvasó­
könyveitől — egymagáért is jogosan érdemelte volna meg 
az országos kitüntetést! De veszteség az ő halála a nyil­
vános közéletre nézve is. Az egyházi politikai és társa­
dalmi életnek nem vala olyan közérdekű avagy humánus 
mozgalma, a melyből részt ne kívánt volna a maga szá­
mára, és melyben tevékeny részt is ne vett volna minden 
alkalommal. A hol emberre volt szükség, a ki dolgozni 
tud és akar is: ő mindenütt ott volt, mint első, vagy az 
elsők egyike: A veszteség legfájóbb érzése azonban be­
nőnket ért: az alsófehérmegyei tanitó-egyesület! Mert —

Gáspár János szerette a természetet, mint gyer­
mek az édes anyát; attól tanulta a munkaszeretetei; és 
annak ölében keresett pihenést és uj erőt, aj ösztönt a fárad- 
hatlan munkálkodáshoz. Szerette a tudományokat, hangya 
szorgalommal olvasott minden újon megjelent jóravaló 
munkát; elméjét folytonosan fölfrissité az újabb eszmék­
kel: együtt haladott korával. De azért nem vált szóba- 
tudóssá; ellenkezőleg: a tettek mezejében volt elemében, 
hol ismeretei, tudományát hasznosítania, a közjóra fordí­
tania lehelt. Igen, mert ő a tudást a mivelődés és tár­
sadalmi jóllét eszközének tekintvén, a természetnél és tu­
dományoknál is inkább szerette az embert, az élő társa­
dalmat. De mindenek felett szerette a gyermekeket, a 
jövő reményeit; és azokat, kikre a gyermekek nevelése 
bízva van: a tanítókat! Legboldogabbnak érezte magát az 
iskolában: az ártatlan kicsinyek között és a tanitók tár­
saságában. Nagy elfoglaltatásai közepette is mindig tudott 
időt szakítani arra, hogy gyűléseinken megjelenve, a tár­
gyalásokat vezesse és azokban egész lélekkel részt ve­
gyen. Gyűléseink, mondhatni ünnepnapok valának neki, 
de ünnepnapok nekünk is. Ilyen alkalmakkal tárta föl 
előttünk szabadon az ő lelkének valódi világát, tanulmány 
és tapasztalatok folytán megszürödött paedagogiai eszméi­
nek gazdag tárházát. Boldog volt, hogy ezt teheté; és 
boldogok mi, hogy az ő jóságos leikébe bepillanthatánk!! 
Annyira szeretett bennünket, hogy még utolsó perceiben 
is eszébe jutottunk : tanitó-egyesületünkre hagyta könyv- 
táránák 400 darabra menő tekintélyes részét!!

Azért nem a kötelesség konvencionális hangja szólal 
meg általam, hanem a tisztelet, hála és szeretet igaz ér­
zelme. midőn vezérünk és valódi barátunk halála fölött 
ezen alkalommal is, megvagyok győződve, mindnyájunk 
legmélyebb fájdalmának adok kifejezést, Áldott emléke 
fölött örökké virasszon az utókor hálás kegyelete!!

De sajnos! veszteségeinknek még ezzel sincsen 

vége !!
Tanító-egyesületünknek egyik legbuzgóbb és leg­

munkásabb tagja, a népnevelés lelkes barátja, a protes­
táns egyház egyik első rendű szónoka. Nagytiszte!etü dr. 
Bartók György, egyesületi alelnök ur, még itt van ugyan 
közöttünk; de nem sokára őt is el fogjuk veszíteni, mert 
Szászváros lelkészének választván, csak idő kérdése az ő 
megválása Enyedtöl és igy a mi tanító-egyesületüntől is.

„K 5 z é r d e k.“,
Mély sajnálattal nyugszunk bele a sors ezen másit- 

hatatlan intézkedésébe ; És tisztemből kifolyólag, részem­
ről az adott helyzetben alig is tehetek egyebet,'mint hogy 
az igen tisztelt alelnök urnák tolmácsolom egyesületünk 
általános tiszteletét és szeretetét. Fogadja őszinte kössö- 
netünket a buzgó és hatható támogatásért., melyben egye­
sületünket részesítő — azon óhajtásunk kíséretében, hogy 
buzgalma a nevelésügy Iránt soha ne lankadjon; meg­
elégedés és boldogság kísérje mindenüvé; körünkből pedig 
kedves emlékeket vigyen magával, miként mi is kedves 
emlékeink közé sorozuk a népnevelés érdekében együtt 
töltött napokat ! 1

Egyesületünk másik alelnöke pedig, T. Bartha Zsig- 
mond főiskolai tanár ur, a szintén ritka ügybuzgalmu és 
kiváló tehetségekkel megáldott tanfórfiu, nemcsak lemon­
dott alelnöki tisztéről múlt óv tavaszán, hanem központi 
választmányunk mely sajnálatára és tanitó-egyesületünk 
valóságos kárára az egyesület kebeléből is kilépett.

Ennyi veszteséggel szemben, midőn a központ mun­
kabíró ereje oly nagy mértékben, még pedig pótolhatat­
lanul megfogyatkozott: vájjon hol keressünk, hol találjunk 
segítséget, hogy egyesületünk ezután is sikerrel folytat­
hassa munkálkodását?? Bizony sehol t. Közgyűlés! ha 
nem önmagunkban; ha nem a tagoknak megsokszorozódó 
köteleeségérzetóben és munkaszeretetében !! Erős köteles- 
ségérzet és kitartó munkaszeretet nélkül nem létesült soha 
semmi jó a világon. Ezeknek kell áthatni az egyesület 
belső és külső életet minden irányban 1 annyival inkább, 
mert kívülről is önként kínálkozik a segítség.

íme itt ül sorainkban megyénknek újonnan kineve­
zett tanfelügyelője, nágyságos dr. Havas Gyula ur, a ki meg­
jelenése első percétől fogva a legmelegebb érdeklődést 
tanusitá és tanúsítja mostani látogatásával is tanitó-egye­
sületünk iránt. Azon édes reményben, hogy támogatását 
nem fogja téliünk megvonni, ellenkezőleg: egyesületi 
céljaink elérésében, föladataink megoldásában hathatósan 
eegitend mindenütt es minden alkalommal: benső őröm­
mel és őszinte szívélyességgel üdvözlöm Nagyságodat! ! 
Fogadja szives kössőnetűnket a meleg érdeklődésért és 
megtisztelő megjelenéséért, azon forró óhajtásunk kísére­
tében, hogy a mi dicsöült barátja, Gáspár János volt 
minekünk, ugyanaz legyen Nagyságod is e sok nehéz­
ségekkel küzdő tanitó-egyesületre nézve 1!

Isten éltesse Nagyságodat! és kisérje bőséges áldá­
saival úgy népnevelósünk, miként tanitó-egyesületünk ér­
dekében kifejtendő buzgó munkálkodását 11

És ezzel a legszívesebben üdvözölvén ez ünnepélyes 
közgyűlésünkre szép számmal megjelent tagtársakat is, 
e gyűlést megnyitottnak nyilvánítom.

Nagy Lajos.

Titkári jelentés
az alsófehérmegyei tanító egyesület köz gyű sósén.

Tekintetes Elnök ur!
Mélyen tisztelt Közgyűlés!
Szeretett Kartársak 1

Alapszabályainkban gyökerező kötelességemnél fogva 
nét itt állok becses szinók előtt, hogy mint számadó 
yesületünk életében a múlt közgyűlés óta történtekről 
számoljuk. Megenged a m. t. közgyűlés ha ezúttal tekin- 
tel az imént lefolyt ünnepély felemelő megható ós ma- 
sztos voltára, nem tartom ildomosnak becses figyelmüket 
an-túl igénybe venni és türelmüket próbára tenni: ez 
falómmal beszámolásom az eddiginél rövidebb leend! 
ndazonáltal főtőrekvósem lesz egyesületi működésűnk 
pét az igaz történeti hűség vonásaiból alkotni meg, az 
ittem álló jegyzőkönyvek alapján, mellőzve minden egyem 

flexiót.
I.

Központi választmányunk, mint az egyesületi élet 
működés irányitója alapszabályszerü kötelességének lelki- 

neretes pontossággal igyekezett eleget tenni. Elvégezte, 
grehaj tóttá a múlt közgyűléstől nyert megbízásokat, 
ipszabályainkat jnegerósités végett a Nagymóltóságu 
1 lás ós közoktatás ügyi Miniszter úrhoz felterjesztette, 
nyomatta, ós a tagoknak megküldötte, a temetkezési es 
gólyegyesület érdekében a kezdeményező lépéseket meg- 
°te, a pénztár állásáról gyülósról-gyülósre tudomást vett, 
ha bár ezen ügyet kellő rendbe hozni nem is sikerült, 

mindenesetre a javulás e téren is észlelhető s buzgó 
nztárnokunk ügyszeretete egy jobb jövőnek záloga.

Intézkedett, hogy a kör valamint a választmány 
gyzőkönyvei bekötött könyvekbe vezetteaenek be.

Megtartott 7 ülésében a folyó ügyek elintézésén ki- 
.1 tárgyalás alá vette a kolozsvári ált. tanitó-egyesület 
küldött munkálatát a szünidő beosztása tárgyá- 
,n, melyet e közgyűlésen leendő ismertetés ós indítvány 
tel végett Szász Lajos kartársunknak adott ki.

Elhatározta és előkészítette a mai szépen, lólekeme- 
leg lefolyt ünnepélyes közgyűlést, melyen a modern pae- 
,gogia örökóletü bajnoka emlékének szenteltünk.

A Gáspár-alap kamatjából a folyó tanévre 30 irtot 
egyenlő arányban megosztott Szabó Gyula hasonnevű IV. 
gymnásiumban tanuló fia ós Szász Lajos Maliid nevű polg. 
isk. III. o.-ban tanuló leánya között.

S ha még megemlítem azon szomorú ténykedését, 
hogy feledhetlen ió tanfelügyelőnk, egyesületünk büszke­
sége ós szellemi vezére gyászos temetésén testületileg részt 
vett, ravatalára az egyesület nevében „Feledhetlen vezé­
rének az alsófehérmegyei tanító egyesület“ felirattal le­
tette az elismerés bánat ós emlékezet virágaiból font ko­
szorút központi választmányunk működésének kópét be- 
végzem.

H.
Egyesületünk, mely három fiók körre osztva végezte 

az elébe tűzött nemes munkát áll 1 alapitó, 4 pártoló és 
79 rendes tagból.

A) A marosujvári köra lefolyt idő alatt 
2 gyűlést tartott és pedig az egyiket 1891 épril 18-án 
Maros-Csesztvón 11 köri tag jelenlétében Jovián Antal 
elnöklete alatt. — Nyilvános tanítást Derzsi Jenő tartott 
a földrajzból ismertetve a nagy magas Alföldet. A taní­
tás folyamán több elvi kérdés merült fel, igy pl:

a) A tanítás sikeres keresztülvihetóse szempontjából 
a tanító lehetőleg saját osztályában tartson nyilvános 
tanítást.

b) A tanítást írásban is készítse elő a nyilvánosan 
tanító s azt bocsássa a tagok előleges bírálata alá.

c) Hogy a tanítandó anyaglegyen a gyermekek előtt 
mindig uj.

Gyűlés az a) ós b) alatti indítványt határozata emeli, 
a b) alattit mellőzi s a tanítást sikerültnek nyilvánítja.

Ezután a központ átiratát tárgyalván s a jövő ülés 
helyét, idejét ós sorrendjét megállapítván, a gyűlést 
bezárja.

A második folytatólagos ülését tartotta a kör 
Marosujvártt szept. 29 és okt. 7-én. 7 tag jelenlétében Jo- 
vián Antal elnöklete alatt.

Ezen ülésen Székely Béla vitatja a kővetkező tételt:
„Amagyartannyelvünépiskolábau, hol
a gyermekek többsége nem magyar ajkú, 
ezen növendékek anyanyelve mily 
mértékben használható. — Érdekes ós a 
szakértelemmel szerkesztett jegyzőkönyvben tüzetesen le­
irt vita alapján a következő határozat hozatott a magyar 
tannyelvű népiskolában a tanítás okvetlenül magyar nyel­
ven történjék. A hol a megértés, magyarázat okából ós a 
helyes pedagógiai és didaktikai elvek alaján a tanító mulhat- 
lanul szükségét látja, a gyermekek anyanyelve is használ­
ható, de ép a magyar nyelv gyors és alapos elsajátítása 
szempontjából az előadás súlya mindig a m. nyelvre essék.

Nyilvános tanítást Szabó Gyula tart, ismertetve a 
bzor/ó táblát a 20-on számkörben, élénk és szakértő bí­
rálat után a kör elismerve a tanitáe módszerének normális 
körülmények közötti helyességét, a jelen kivitelt nem tartja 
sikeresnek.

Derzsi Jenő ismerteti a Mehner kiadásában meg­
jelent Vargyas-féle Földrajzot, s úgy találja, hogy miután 
e könyv inkább politikai ós statisztikai adatokkal van telve, 
mint ismerettár használható és csak külső kiállítása ad 
némi becset neki.

Végül, a jövő gyűlésre vonatkozó teendők elintézése 
után e közgyűlése véget ért.

B) Gyulafehérvár ós m.-i géni bnzgól- 
kodó munkás köre három ülést tartott ós pedig 1891. 
julius 8-án Tövisen, Dr. Elekes Viktor elnöklete alatt a 
tagok szép számmal jelenvén meg.

Hechs Ignácz az osztott népiskolát vévón alapul
eme vita tétetett állítja fel:

Kiakasztassók-e minden szemlélhető kép az iskola 
falaira, avagy csak az épen használat alatt levő függesz­
tendő ki? Gyűlés határozatiig kimondja, hogy a beszéd 
ós értelem gyakorlatok körébe vágó szemlélhető képek a 
használat előtt ki nem akasztandók, de használat után 
künhagyandók, ellenben a térképek csakis azon órán füg- 
gesztendők ki, melyben használat alá kerülnek. Botos Dé­
nes sárdi tanító értekezvén a népiskolai földrajz tanítás­
ról ismerteti az ide vonatkozó munkálatott miért a kör 

köszönetét érdemli ki.
A második ülés tartatott Gyulafehérvárt okt. 27 ón 

a tagok élénk részvéte mellett, Szőke Sándor az elemi 
isk. II. osztályában olvasmányt tárgyal egyszerű sikerrel. 
Smidt Róza tanítónő alanyt és állítmányt ismer­
tette, tanítása jólsikerültnek minősíttetik. Szabó Hóna ta­
nítónő bírálja Ozsváth János nőnevelésünkről cimü 
nagyobb dolgozatát, gyűlés iró és bírálónak köszönetét 
szavaz 8 elhatároztatik, hogy a beszerzendő Érdem 
könyvbe e munka bírálatával együtt bevezettessék,

a harmadik ülés tartatott folyó évi március 17-én 
szintén Gyulafehérvárt hol dr. Havas Gyula kir, tanfelü­
gyelő ur önga. is jelen volt, a tagok szép számmal gyűl­
vén össze elnök dr. Elekes Viktor kegyelettel emlékezik 
meg már néhai Gáspár Janos volt kir. tan. tanfelügyelő
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érdemeiről s indítványozza, hogy a megrendítő csapás fe­
letti fájdalmának, igaz részvétnek jegyzőkönyvileg adjon 
kifejezést és a gyászoló családnak részvét iratot küldjön.

Ezzel kapcsolatosan dr. Havas Gyula kir. tanfelügyelő 
ur terjeszt elő egy indítványt melyet van szerencsénk az 
indítványok során tárgyalásra kitűzni. Ezenkívül a gya­
korlati tanítások s azok bírálatának rendezéséről szóló in­
dítván is elfogadtatván Hechs Ignácz tartott nyilvános ta­
nítást a számtanból ismertetvén a lS-at. Tanítása sike­
rültnek jelentetett ki. Ezután I.ittasi Erzsi óvónő kis tanít­
ványai szép énekében s az óvoda körébe vágó szakszerű 
foglalkozásban gyönyörködvén a kör, meghalgatta Székely 
Lehelnek emlekbeszódót néhai Kibódi Péterfl Árpád ko­
rán elhunyt kartársunk felett. Szakavatott tollal ecseteli 
az elköltözött nemes életét és odaadó munkásságát. — Nyu­
godjék csendesen!

Folyó ügyek tárgyalása után e minden izében sike­
rült gyűlés véget ért, méltó őrömet és élvezetet nyújtva 
e kör munkás tagjainak.

C). Központi körünk szintén két rendes gyű 
lést tartott mindkettőt Nagy-Enyeden. Az elsőt 1891-ik 
óv juni. 10-én Bihari István elnöklete alatt a tagok ólónk 
érdeklődése mellett.

A polg. leányiskolái dalkör szabatosan előadott éneke 
után, nyilvános tanítást tartott Péter Károly a vallástan­
ból, Péter Domokos a növénytanból, a bíráló bizottság 
jelentése alapján mindkét tanítás sikerültnek mondatott ki.

Szabó Jenő olvassa „Kedély fejlesztés az is­
kolában“ c. értekezését, melyben fejtegeti, hogy miként 
folyhatnak be az egyes tárgyak a gyermeki kedély fej­
lesztése és nemesítésére. A kör a szépen kidolgozott ta­
nulmányt nagy érdeklődéssel hallgatta meg és szerzőnek 
jegyzőkönyvileg szavaz köszönetét.

Ezután Sebestyén Sándor ,Egy ésszel Írott 
tankönyv" címen ismerteti dr. Kovács János rövid 
fizikáját s beható bírálat alapján a hason-tárgyu müvek 
között a legjobb és legcélszerűbbnek Ítéli. A kör a jegy­
zőkönyv szavai szerint — az ismertetést érdeklődéssel 
hallgatta végig s érette felolvasónak köszönetét fejezi ki.

Ezután elnök ismételve azon — a megnyitójában is 
kifejezett megmásithatlan szándékát, hogy a fiók-kör el­
nökségéről lemond, a kör tagjai elnöknek egyhangúlag 
bizalmat szavazva lemondását sajnálattal veszi tudomásul 
$ ugyanezen ülésen elnöknek közfelkiáltással Sebestyén 
Sándort választották meg. Nehány folyó ügy letárgyalása 
után ülés véget ért.

A második ülés 1891, dec. 10-én tartatott Sebestyén 
Sándor elnöklete alatt, a tagok szép számú rósztvóte mel­
let. A polg. leányiskola szép éneke és az éljenzéssel fo­
gadtatott elnöki megnyitó után nyilvános tanítást tartott 
Kövér János és Demóny Mózes, mindkét tanítás sikerült­
nek jelentetvén ki, élénk eszmecsere keletkezett azon kér­
dés felett, vájjon a népiskolában helye van-e a tulságba 
vitt ezó- és mondattani elemzésnek s nem volna-e ósz- 
fejtőbb az olvasmányok logikai tárgyalása. Kör ez utóbbi 
véleményt teszi magáévá és a közelebbi gyűlésben már a 
nyilvános tanítást ez irányban óhajtja megtartatni.

Szabó Jenő olvassa „a nevelés históriai 
alapja“ cimü érdekes értekezését. A kör az elragadó 
szép felolvasást éljenzéssel fogadja i felolvasónak köszö­
netét szavaz.

Uj tagokul beléptek, a gyulafehérvári körbe tartozva: 
Betekuj János alsó-gáldi tanító, I.ittasy Erzsi gyulafehér­
vári óvónő, Szilágyi István alvinci áll. tanító, Kittéit Mária 
álvinei áll. tanítónő rendes tagok és Baldi Károly könyv- 
kereskedő Nagyenyeden, pártoló tag.

És most m. t. közgyűlés vázlatos jelentésemet szi­
ves elfogadásra ajánlva s fogyatkozásaiért szives elnézé­
süket kérve, azon őszinte szívből jövő óhajjal zárombe, 
hogy az isteni gondviselés őrködjék egyesületünk felelt, annak 
minden egyes tagja legyen boldog és megelégedett. Öröm­
mel és kitartással küzdjön azon zászló alatt, melyre imá­
dott magyar hazánk boldogitása népeinek felvilágosítása ál­
talános mivelődóse van jelszavakul felírva . . . Éljenek 
soká. Soká!

Nagyenyed, 1892. ápril 7.

Sebestyén Sándor.

Előfizetési felhívás.
Lápunk t. olvasóit kérjük, hogy az ápril—jn- 

nins negyedére előfizetéseiket beküldeni szíves­
kedjenek.

— Dr. Bartók György a nagyenyedi ev. ref. hit­
község kitűnő papja Szászvárosra lelkészül választatván meg, 
május 1-én vasárnap búcsúzik el szerető hívei és barátai 
köréből.

— Hymen hírek. László Kornélia k. a., László Gyula 
telekkönyvi tisztviselő kedves leánya, május 2-án esküszik 
őrök hűséget Borbát Albert panes ovai kir. törvényszék

jegyzőnek. — Bodor Géza alsó csernátoni ref. lelkész a 
napokban esküdött meg Hegedűs Ilka kisasszonnyal, He­
gedűs Sándor országgyűlési képviselő és Hegedűs István 
dr. fővárosi egyetemi tanár kedves bugával. — Teleki 
Zsigmond b.-bocsárdi ref. lelkész ugyancsak a napokban 
tartotta esküvőjét Adorján Iüona kisasszonnyal néhai 
Adorján Gábor szeretetreméltó leányával.

A kárpát egylet alsófehórmegyei választmánya 
f. hó. 24-én d. e. 11 órakor gyűlést tart.

— Egy érdekes ügyben döntött a belügymini­
szter közelebbről, mely sok ideig tartotta feszültségben 
vármegyénket és Nagyenyed városát. Értjük azon táma­
dást,. melylyel b. Splónyi H., Váró F. és társaik vár- 
megyénk tisztviselőit és Kovács Gyula uagyenyedi pol­
gármestert, a belügyminiszterhez beadott kérelmükben 
illeték, mint a kisegítő takarók-pónztái igazgatóságának 
tagjait. Ez ügyben Nagyenyed város képviselete s vár­
megyénk közgyűlése, — ez utóbbi nagyou erélyes hangon

elutasították pauaszkodókat; most a belügyminiszter a 
vármegye határozatát indokainál fogva helybenhagyta.

- A nagyenyedi orthodox izr. hitközség f. 
hó 17-ón tartott közgyűlésén elhatározta hogy az izr. vallás 
egyenjogositására Budapesten kezdeményezett mozgalom­
hoz csatlakozik és az országgyűléshez esetleg beadandó 
kérvényt annak idején aláírja.

- A mihálcfalri marosi uj vashidat f. hó 25-
ón veszi vizsgálat és terhelési próba alá Szántó Albert 
miniszteri biztos vezetése alatt egy bizottság, melyben 
vármegyénk részéről Török Bertalan főjegyző és Nádory 
Vilmos a kir. ópit. hivatal főnöke vesznek részt. Jelenté­
keny előny lesz ez összeköttetés a Maros és Küköllő mente 
részére, mely stratégiai tekintetben szintén fontos­
sággal bir.

. Áecrolog. Kávái Nagy József, mihálczfalvi kör­
jegyző Tövisen e hó 20-án 40 éves korában hosszas szen­
vedés után meghalt. Nagyenyedre, szülővárosába szállított 
hült tetemét f. hó 22-én délutáni 2 órakor a róm. kath 
egyház szertartásai szerint - a halottas háznál tartott 
ünnepély után nagy részvevő közönség kísérete mellett 
az ev. ref. temetőben helyezték örök nyugalomra. - Az 
elhunyt szakképzett buzgó tisztviselő volt. Nyugodjék 
békével. °

, — Búcsú. Körülményeink akadályoztak ismerőse­
inktől elbúcsúzni, látogatást tenni. — Ez utón mondunk 
tehát: Isten hozzádot! Dr. Rajner Dani és családja.

M. Igenben és vidékén a tavalyi jó borárak 
úgy febuzditották a szőlős gazdákat, hogy a télen minde­
nütt rigol-roztak és uj szőlőket állítottak be. Mi azonban 
ennél még fontosabbnak tartjuk azt a hirt, hogy a szőlő 
birtokosok a filoxera elleni védekezés céljából egyesülni 
szándékoznák, tőkét szereznek ós amerikai szőlőtelepet is 
létesítenek, továbbá egy szakértő felügyelőt állítanak, ki a 
legszigorúbb gonddal fog vigyázni a filoxera elleni véde­
kezések keresztül vitelére. Örvendenénk, ha e hir valósulna 
s meg inkább, ha a többi vidékek szőlősgazdái is követ­
nék e helyes eszmét.

Tarthatunk-e éjjeli fagytól. A késői tavaszi 
fagyok időszakában nem csak igen érdekes hanem a véde­
kezés ideje korán megtehetóse miatt igen hasznos is volna 
ha e kérdésre, ha nem is teljesen biztos, de legalább 
valamennyire megbízható feleletet nyerhetnénk. És ez le­
hetséges is. Azt tapasztalták ugyanis, hogy ha a délutáni 
orak valamelyikén hőmérőnk gömbjét nedves rongygyal 
borítjuk be 8—10 perc múlva a hőmérő le fog szállani. 
A leolvasott hőmórséki fok és a következő éj hőfoka kö­
zött bizonyos viszony van, mégpedig egész éven át az éj­
jeli hőmérséklet 3 — 4 fokkal kisebb mint a mennyit a 
nedvesen tartott hőmérő délután mutat. Ha tehát ned­
ves hőmérőnk délután a fagypont felett csak 3—4 fokot 
mutat akkor a következő éjjel tarthatunk a fagytól.

— Die „Ungarisch—Französische Vcrsiche- 
rnngs-Actiengeselischaft“ hielt am 16. April d. J. ihre 
ordentliche General-Versammlung unter dem Vorsitze Sr. 
Exellenz des Herrn Franz von Beniczky ab. Dem zur 
Vorlage gelangten Berichte der Direction entnehmen wir 
folgende bemerkenswerthe Daten: Die Einnahmen an 
Prämien and Gebühren beliefen sieh in dar „Feuerver­
sicherung auf fl. 4,083.248.—. in der „Hagelversiche­
rung“ auf fl 403.155.—, in der „Unfallversicherung“ auf 
fl. 49,180.—, iu der „Lebensversicherung“ fl. 746.814.—, 
„Gesammt-Piämieneinnahme fl. 5 282.407. Verausgabt 
wurden an Kückversicheruags-Prämien in allen Branchen 
fl. 1,578.826.—, an Schäden wurden bezahlt in der Feuer­
versicherung fl. 1,927.069.—, in der Hagelversicherung 
fl. 406 619.—, in der Unfallversicherung" fl. 6616. — . in 
der Lebensversicherung fl. 213.005.—, zusammen fl. 
2,553.309.—. Die Einnahmen der Gesellschaft aus dem 
Erträgniss der Gesellschaftshäuser, an Zinsen und Gewinn 
nach Effecten und diverse Einnahmen betragen fl. 
272.182.—.Die Prämien- und Schaden-Reserven der An­
stalt erreichen die Höhe von fl. 5,111.581.— . Das Prä- 
miensehein-Portefeuille enthält fl. 7.554.261,—. Der Stock 
ian versichertem Capital und Renten (Lebensablheilung)

beträgt £1. 18,773.835.—. Seit dem Bestand der Anstalt 
leistete dieselbe haare Entschädigungen in der Höhe von 
über 54 Millionen Gulden. Der fl. 65.003— betragende 
Reingewinn wird nicht vertheilt, sondern Ü. 17.760.— 
zur Erhöhung des Dubioseu-Reservefoades auf fl. 50.000.—, 
ferner 11. 18 312— zur Erhöhung der Capitals-Reserve 
auf fl. 170.000 verwendet und restliche fl. 28.930— wer­
den auf neue Rechnung vorgetrageu. Die Garantiefonds 
der Gesellschaft betragen fl. 6.860.512.29. — Wir con- 
statiren mit Veruügen aus dam der Generalversammlung 
vorgelegteu Berichte und den Schlussrechnungen, dass 
das Geschäft dieses vaterländischen Institutes in stetiger 
und erfreulicher Entfaltung und Ausbreitung begriffen 
ist und dass es der soliden und sparsamen Gesehäfts- 
gebahnmg sicher gelingen wird, in der Folge noch glän­
zendere Resultate zu erzielen.

A kosár.
— Monológ —

Találják ki honnan jöttem ? . . . Nos ? . . . Nem 
tudják ? Ah Hölgyeim ós Uraim, a dolgot nem lehet 
oly könnyű szerre) bevallani, mert a diesekedósre nem 
egészen alkalmas . . . (Megnézi az óráját.) E pillanatban. 
9 óra 5ü pere az idő . . . Tehát halgassanak meg ós 
szánakozzanak rajtam. 47 perccel ezelőtt, vagyis 9 óra 3 
perekor az Önök iegaiázatosabb szolgája egy olyan aján­
dékban részesült, melyet az ezredik ember sem fogad szí­
vesen . . Mit szaporítsam a szót ? . . Igen t. Hölgyeim 
ós Uraim, ón 9 óra 3 perckor kosarat kaptam . . .

Úgy van: Kosarat egy hatalmas nagy kosarat, 
melyet csak alig tudtam elcipelni a hely színéről . . . . 
Kikosaraztak, visszautasítottak . . .

Kosár . . . Oh. ma reggel, midőn nyakkendőim, 
gérokkjaim, gallérjaim közt szemlét tartottam, nem szá­
mítottam erre a csapásra! ... És vájjon agy nézek én 
ki, mint a ki kosarat érdemel? . . . Igen? . . . Tekint­
senek végig rajtam 1 . . LTgy-e, hogy fess gyerek vagyok 
én, van bennem bizony kedvesség . . .Ez az állás, ez a 
mosoly ? . . . (Mutatja) Alaptalanul-e, avagy sem de szel­
lemes ouseur hírébe is keverediem ... Az állásom 1400 
irtot jövedelmez, költeményeim honoráriumát nem is szá­
mítva . . . Mert költeményeket is Írok, sőt igen csinos 
költeményeket . . . Persze csak attól az időtől kezdves 
amióta Emmát a hangversenyben Megismertem . . .

0 fehér illusiont viselt és ugyanolyan selyem szalag 
csüggöt le apró cipője sarkáig. Velem táncolt egy négyest, 
négy keriugőt ós másfólóráig a souper csárdást . . . Nos 
kell-e több? . . ugy-e hogy nem? A keringő alatt meg­
vallottam, hogy szeretem és ő sokat jelentőleg . mosoly­
gott ... A soupernál, két pohár pommery között meg­
kérdeztem, akar-e az enyém lenni? Rám nézett s még 
többet jelentőleg mosolygott? . . Elmondtam, hogy cég­
vezető vagyok a nagy export bankban, hogy a gargon 
lakásom kifogástalan, hogy az árendát pontosan fizetem 
ós egészséges vagyok, mint egy fiatal zerge . . . Ú mo­
solygott . . . Megkérdeztem szólhatok-e a papával, ő mind­
egyre csak mosolygott; mosolygott és bágyadtan fordí­
totta felém szép, kékesszürke szemeit . . .

Nos, ma reggel magamra öltöttem legfoenomenalisabb 
gérokkomat — és ebben mondhatom, hogy csinos íiu va­
gyok, — ós ebben beállítottam az öreg tanácsos dolgozó 
szobájába ... Az előszobában egy pillanatra átsuhant az 
Emma karcsú magas alakja, — becsületemre olyan volt 
mint egy zárdanövendék — és megint mosolygott leiem 
... Az öreg ur öt vagy tiz percig várakoztatott az elő­
szobában, aztán megsuhant a bolyhos, keleti drapéria, ós 
a következő pillanatban ott állottam a homályos, ó nemet 
dolgozó szobában, melyhez szinte hozzáillett a tanácsos 
kopasz szögletes koponyája . . . Egy pedáns kataszteri 
hivatalnok szárazságával reám néz, megrázza a kezem ós 
helyet mutat . . . Nos mivel szolgálhatok barátoeskám 
. . . mi járatban van? . . Ah, Hölgyeim ós Uraim csak 
most tudtam mi ez: egy leány kezét megkérni s egy ku­
ruc, öreg apával állani, azaz ülni szemben egy rid eg ó- 
német dolgozó szobában! ... a lélegzetem kifogyott és 
a szivem dobogni kezdett . . . Voltak már önök hasonló 
helyzetben? . . Igen? . . . Most is remegek ha rágou- 
dolok . . .

— Nos barátoeskám, mivel szolgálhatok?
Szerettem volna elmondani neki, hogy a leányát 

imádom, hogy órák hoszat járok az ablakaik alatt; hogy 
költeményeket Írok, hogy Bandival, a kocsisukkal is kon­
ferálok néha a kisasszony felöl, csakhogy beszélhessek 
róla ... De mindebből egyetlen szó sem jött az ajkamra. 
A nyelvem kiszáradt, a szivem dobagott, szédültem . . .

— Igen, Móltóságos Uram, dadogtam, egy nagy kó­
rós .. . ha megbocsátja . . . alig merem ... az életem



boldogsága . . , ezernágyszáz forint évi jövedelem és sza­
bad lakás . . . cégvezető . . . népfelkelő . . . örök sze­
relem . . Négy-öt öl fa . . a tiszteletdijakat nem számítva, 
táncolni, vívni, úszni jól tudok . . . esedezem, tegyen bol­
dogé . . .

— Miről beszél kegyed barátoeskám ? . . .
— Adja nekem Emma kisasszony kezét ! . . .
— A leányomét!
— Fölkelt a helyéből és becsületemre olyan volt, 

mint aminőnek Zách Felicziánt festik a régi krónikások. .
— Hogy jutott ez t. Uraságodnak az eszébe ? . . .
Mondták-e már Önöknek Uraim hasonló helyzetben, 

hogy „t. Uraságod ?“ Oh, ha nem, akkor nem képzelhe­
tik el az én állapotomat . . .

— Emma kisasszony felhatalmazott . . .
— A leányom ? . . .
Csöngetett s behivatta a leányát. Emma kisasszony 

megjelent, oly bájos volt mint egy harmatos maróehal 
Niel.

— Te megígérted, hogy ehhez az úrhoz feleségül 
mégy ?

— Oh, dehogy papa! szólt a kicsike ijedten. De 
most is mosolygott.

— Nos, mit szól ehhez t. Uraságod ?
— A kisasszony beleegyezőleg mosolygott, mikor 

tudtára adtam, hogy megkérem.
— Oh, én — igy — sohasem mosolyogtam Önre ! szólt 

a kis kígyó--------mosolyogva.
A tanácsos ur, a nélkül, hogy búcsúzni kívántam 

volna, kezét nyújtotta.
Hogy mint jutottam ki, nem tudom. Egyszer csak 

ott találtam magam a ház előtt s most Önök előtt állok.
Értik ezt ? Igen ? Csakugyan kosarat kaptam ? Ezzel 

a termettel, ezzel a profitlel, ezzel a szeretetremóltóság- 
gal? Hm?

Mi a véleményük a női hűség felől ? Hisznek még 
benne ezek után is?

Hm? Mit mondanak önök Hölgyeim és Uraim ? 
Hogy ő nem is Ígért meg semmit? Hát a mosoly semmi? 
Miért mosolygott egyre ? S mégis kosarat kaptam! . . 
Mit, Önök is mosolyognak ... No most már értem . . .

Megértem ezt a keserves árt, hogy végre kiismer­
em őt és Önöket. Ah, Önök is olyanok, mint, ő gyűlölöm 
Emmát és gyűlölöm az egész női nemet. Sohasem fogok 
megnősülni: Agglegény maradok örökre.

Igen, a férj helyet a nagybácsi szerepét fogom be­
tölteni. Hordozni fogom kis unokahugaimat és unokaöcsó- 
imet. Dudolgatni fogok nekik altató nótákat. A zsebeim 
tele lesznek cukorral és a kávóházban is zsebre dugom 
a fehér cukorkockákat. Shawlt hordok és köhögni fogok, 
mint egy öreg ulanus generalis. Úgy van, köhögni fogok 
és versenytiszom ahársfatheát Brigittaasszonnyal, mert a gaz- 
daszonyomat okvetlenül Brigitta asszonynak fogják nevezni. 
Együt fogjuk szidni a doktorokat s közösen megállapo­
dunk abban, hogy az orvosi tudomány egyszerű charla- 
tanéria. Este bálósipkát húzok a fülemre s minden asz- 
szonyt gyűlölök ötven éven alul. Nem fogadok el meghí­
vásokat kedélyes ebédekre — hiába is próbálják Önök 
hölgyeim — s barackot nyomok öcsóim fejére, ha rosszal­
kodnak. Egyetlen lényt fogok szeretni, csupán egyetlen 
lényt: Nérót, a nagy fekete kutyámat. És minden rokon­
ságomat kitagadom az örökségből és vagyonomat a Lázár 
intézetnek hagyom, meg a rövidlátó targoncások betegse- 
gélyző egyesületének . . .

Igen, de egy a bökkenő . . . Nincs vagyonom . . . 
Ez a bosszantás! mód tehát hiábavaló volna . . . Hm ?
. . . Mit tanácsolnak Önök ? . . .

Hogy? Valamit mondani tetszett? Önök tudnának 
számomra egy jóravaló partiét? Igen? Bár, mint mond- 
tam, gyűlölöm a női nemet, mégis hajlandó vagyok meg- 
halgatni Önöket! Nes? Hogy mondják ? Szőke? Barna ? 
Magas? Karcsú? Illik hozzám ? Szeret? Vagy legalább 
fog szeretni ?

Különben lehetetlen, hogy ne szeressen . . , Kérem 
a címeket! . . . Azonban tessék sietni, mert nem várha­
tok soká !

Szomaházy István,

Felelős szerkesztőség:
Dr M AGY A Rí KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos: WOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK
Fekete fehér és színes selymeket mé-

terenkiut 45 krtól 16 írt 65 krig sima és mintázott mintegy 
240 különböző fajta és 2000 különböző színben szállít, megren­
delt egyes öltönyökre, vagy végekben is pnstabér és vámmente­
sen HENNEBERG G. (cs. kir. udvari szállító) sely emgyára
ZÜRICHBEN. Minták postafordulóval küldetnek. Svájczba címzett 
levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó,_________ (1)

„K 5 z é r d e k.“

Sz. 29/1S92.
tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A balázsfalvi kir. járásbíróság, mint tkvi. hatóság közhírré 

teszi, hogy az „Albina“ nagyszebeni takarék-pénztár végrehajtatónak, 
Borsán Mátéi farkastelki lakos végrehajtást szenvedő ellen 198 frt 60 
kr. s jár. iránti végrehajtási ügyében a farkastelki 146. sz. tkjvben 
A f 1 r. 309. 310 hrsz. 177 frt, 2 r. 997. hrsz. 23 frt, 3 r. 1116.
hrsz. 86 frt, 4. r. 1281. 1282 hrsz. 17 frt, 5. r. 1543/2. hrsz. 40 frt,
7. r. 1855 hrsz. 7 frt, 8. r. 1885 hrsz. 121 frt, 9. r. 1948 hrsz.
21 frt 10 r. 2191 hrsz. 95 frt. 11. r. 2333 hrsz. 24 frt, 12 r, 2538
hrsz. 142 frt, 13. r. 2568 hrsz. 31 frt, 14 r. 2702 hrsz. 146 frt, 15 r. 
2806 hrsz. 21 frt 16 r. 2903 hrsz., 70 frt, 17 r. 3053 hrsz. 7 frt, 18 
r. 3091 hrsz. 12 frt, 19 r. 3199 hrsz. 18 frt, 20 r. 3361, 3362 hrsz. 
6 írt, 21 r. 3766 hrsz 58 frt, 22 r. 3824 hrsz. 8 frt, 23 r, 3974 
hrsz. 3 frt. és 24 r. 4064 hrsz. ingatlanára 64 frt megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1892. 
május 19-én d. e. 10 órakor Farkastelke község házánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elfog­
nak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az in­
gatlanok 10%-át készpénzben, avagy az 1881. LX. t-e. 42. §-ában 
jelzett árfolyammalszámitott óvadékképes értékpapírban, a kiküldött 
kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-c. 170, §-a értelmében, a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény 
átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság kiadóhivatala.
Balázsfalván 1892. január hó 13-án

VÖRÖS ENDRE, 
jbiró. tkvi. kiadó

49. szám.
1892.

Árverési hirdetmény,
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-e. 102. §-a ér­

telmében közhírré teszi, hogy a budapesti IV. kér. kir. járásbíróság 
1891, évi 22945—891. polg. számú végzése következtében dr. Rótt 
Jakab budapesti ügyvéd áltál képviselt „Phönix“ biztositó társulat 
javára maros-esuesi Bartha Antal ellen 130 frt 71 kr s jár. erejéig 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 627 írtra 
becsült összes szoba bútorok, búza, zab és tengeri stb-ből álló ingó­
ságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. jbiróság 305—1892. számú 
végzése folytán 130 frt 71 kr tőkekövetelés, ennek 1891. évi január 
hó 1-ső napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 37 frt 20 krban

biróilag már megállapított költségek erejéig Maros-Csúcs köz­
ségben végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközlésére 1892. évi 
április hó 28-ik napjának d. e. 11 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók «ly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-e. 107. és 108. §-a értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el 
fognak adatni,

Kelt Marosujvártt 1892. évi ápril hó 2-án.
DERGÁN JÁNOS, 

kir. jbirósági végrehajtó.

5467-1891. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nágyenyedi kir. járásbíróság mint tkönyvi hatóság által 

a n.-enyedi kisegítő takarékpénztárnak ügyvéd Benkő Márton ■ 
gondnok által képviselt ispánlaki Vanka Juon hagyatéka elleni v..>- 
rehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés ö ) 
frt tőke, ennek 1889. november hó 15-étől járó 8 % kamatai 12 frt 50 
kr perbeli, 6 frt 65 kr végrehajtási már megállapított, valamint je­
lenlegi 6 frt 80 kr és a még felmerülendő költségeknek kielégítése 
végett végrehajtást szenvedő Vanka Juounak az ispánlaki 312 sz. 
tjkvben Af2 rend 1432, 1433, 1434, 1444 és 1445 hrsz. alatt foglalt 
ingatlanból őt illető f e 1 e r é s z jutalékára 528 frt megállapított ki­
kiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1892. évi május hő 10-ik napján d. e. 10 órakor 
Ispán laka községe házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlanok beesárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 3 egyenlő 
részletben 30, 60 és 90 nap alatt minden egyes vételári részlet után 
az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a nagyenyedí 
kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és Ispánlaka község elöljáróságnál tekint­
hetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1891. november hó 28-án.

VINCENTI, kir. aljbiró.

Első magyar gazdasági gépgyár részvénytársulat

Budapesten.
Gyártelep:

Külső váczi ut 7. sz
hazai gyártmányú

valamint mindennemű
Et

'S
és talajmivelő-eszközöket, különösen úgy könnyű, mint kötött talajhoz alkalalmas legújabb rendszerű

sorvetőgépeket 7
Árjegyzékek kívánatra készséggel küldetnek.

* Melyik lapra fizessünk ~'~n
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az 17—52

99 ’ERTES“-re,
melynek előfizetési ára: egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyet­
értés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal kívánatra ingyen és bérmentve küld.

Az „Egyetértés“ felelős szerkesztője és kiadó- 
tulajdonosa :

CSÁVOLSZKY LAJOS.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala :

Dalszinház-utca I. szám.
(Az operaházzal szemben.)

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1892.

a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból 
származó értesüléseinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok 
gazdag tárháza tették népszerűvé. A kormány körében előforduló eseményekről az „EGYETÉRTÉS“ olvasói értesülhetnek első 
sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb, tárgyilagos hü tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl, Bármely 
párthoz tartozzék is a képviselő, beszéde az „Egyetértésiben a legterjedelmesebben közöltetik. Ez az óriási terjedelmű lap egy- 
szere két homlokegyenest ellenkező irodalmi célt szolgál, mert naponkint megtalálja benne a család, a hölgyvilág a maga szép- 
irodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb Íróinak legújabb regényeiben, talál benne tárcacikkeket legjobb Íróinktól, di­
vat tudósítást Parisból stb., úgy, hogy nincs szépirodalmi lap, mely az „Egyetértés“-nek e rovatával a versenyt kiállhatná

S ezzel szemben ott van az .Egyetértésinek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, ko­
molyság és jólértesültség tekintetében utólérhetlennek van elismerve a magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az „Égyetértés“-nek,

vánul, hogy az „Egyetértés“ olvasói között minden pártból találunk híveket.
Az „Egyetértés“ gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaköziiuség, az 

iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés,, kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bő­
ségével a többi lapok már fel sem veszik a versenyt. — A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évtized óta tudja már, 
hogy az „Egyetértésiben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az „Egyetértés ‘ ma már nélkülözhetlenné vált, 
mint a hazai kereskedelmi-, ipar- és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezér lapja. Üzleti dolgokban az „Egyetértés“ a 
legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a fölmerülő eszményekről legnagyobb terjedelemben közlőit bő tudósításokon kívül vigre csak 
az „Egyetértés,, 3 speciális rovatát említjük meg, melyek országos hírre tettek szert, izek az Irodalom, a 1 anügy és a Me­
zőgazdaság melyek mindegyike egy-egy szakapot képes pótolni. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és i 
hitelesen akar értesülni, fizessen elő az 6
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